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ОСОБЛИВОСТІ ПРИЙНЯТТЯ УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ ТОП-

МЕНЕДЖЕРАМИ В УМОВАХ ЕКОНОМІЧНОЇ НЕСТАБІЛЬНОСТІ 
 

Тернова Ірина Анатоліївна, 
к. е. н., доцент, 

Безбородий Дмитро Валентинович, 
здобувач вищої освіти, 

Харківський національний університет імені В. Н. Каразіна, м. Харків 
 

В сучасному світі, охопленому стрімкими змінами та викликами, 

управлінці стикаються з унікальними завданнями, які суттєво визначають 

напрямок розвитку підприємств. Одним із основних факторів, що впливає на 

прийняття управлінських рішень топ-менеджментом, є економічна 

нестабільність. Підприємства сьогодні опиняються під впливом низки 

непередбачених подій, таких як геополітичні турбулентності, економічні 

кризи та неочікувані глобальні події, що створюють унікальні виклики для 

топ-менеджерів. на сьогоднішній день набуває особливого значення, оскільки 

динаміка світового бізнесу вимагає не лише глибокого розуміння 

стратегічного управління, але й ефективного реагування на негативні впливи 

зовнішнього середовища. У цьому контексті, вивчення та аналіз 

особливостей прийняття рішень топ-менеджерами в умовах економічної 

нестабільності стає ключовим аспектом в сучасних стратегіях підприємств. 

Сьогодні в українських реаліях, топ-менеджерам доводиться мати справу з 

низкою безпрецедентних викликів, які ускладнюють прийняття 

управлінських рішень. У двадцять першому столітті з'явилися нові виклики. 

Топ-менеджери всіх рівнів повинні розробляти та впроваджувати різні 

стратегії, щоб вижити. Зовнішні виклики, такі як карантин через пандемію 

COVID-19, становили серйозні проблеми для всіх типів підприємств, 

поставивши під загрозу їх подальший розвиток. Економічний шок, 

викликаний пандемією, створив нову реальність, яку повинні були визнати у 

всьому світі, відреагувати на неї та сформувати стратегічні напрямки 

розвитку.  

Зміни в очікуваннях і поведінці клієнтів, непередбачуваність і мінливість, 

а також зміна глобалізаційних факторів призвели до ситуації економічної 

нестабільності [1]. Війна в Україні додала нові виклики і в поєднанні з 

глобальною політикою, макроекономічною нестабільністю та технологічним 

прогресом в світі, є факторами, які порушують або трансформують майже всі 

підприємства нашої країни за короткий проміжок часу. Це призвело до 

проблем для топ-менеджерів під час прийняття управлінських рішень. 

Особливо це стосується стратегічних рішень, оскільки вони є 

довгостроковими і потребують значних ресурсів для реалізації. Через недавні 

виклик, більшість топ-менеджерів були змушені приймати ці рішення в 

умовах величезної невизначеності та тиску часу. 
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Коли менеджери стикаються з великою невизначеністю, традиційних 

процесів прийняття рішень може бути недостатньо. Топ-менеджери 

відповідають за встановлення політики, керівних принципів, стратегічних 

цілей і, зокрема, за прийняття стратегічних рішень [2]. Під час економічної 

нестабільності топ-менеджерам потенційно доводиться стикатися з 

парадоксом, коли стратегічне рішення може лише вирішити короткострокову 

проблему підприємства, але погіршити її в довгостроковій перспективі, і 

навпаки. Довгострокове рішення може сильніше вразити підприємство в 

поточній ситуації, але буде успішним у довгостроковій перспективі [3]. Топ-

менеджерам також доводиться швидше приймати управлінські рішення в 

таких умовах, оскільки залишається менше часу на аналіз потенційних 

ризиків та їх оцінку [4]. Зазначена економічна нестабільність та 

непередбачувані обставини вимагають від топ-менеджерів особливої уваги до 

методів прийняття управлінських рішень. Для ефективного управління в 

умовах невизначеності та тиску часу, топ-менеджери повинні 

вдосконалювати свої навички прийняття рішень та реагувати на виклики з 

врахуванням конкретного контексту. До того ж українські підприємства 

беруть участь у міжнародному бізнесі вимагає від господарюючих суб’єктів 

інноваційності в управлінні, що надасть можливість здійснювати ефективну 

виробничо-комерційну діяльність [5]. В умовах економічної нестабільності та 

геополітичних викликів, таких як війна на території України, топ-менеджери 

повинні володіти рядом ключових навичок для успішного прийняття 

управлінських рішень.  

1. Важливо мати навички стратегічного мислення: топ-менеджерам слід 

бачити загальну картину та аналізувати дії на довгострокову перспективу. 

Важливо розуміти, як поточні рішення впливатимуть на стратегічні цілі 

підприємства в умовах нестабільності. Топ-менеджери повинні вміти 

визначати пріоритети та встановлювати чіткі цілі, які відображають інтереси 

підприємства в короткостроковій та довгостроковій перспективах. 

Урахування стратегічних цілей дозволяє топ-менеджерам ефективніше 

балансувати поточні потреби підприємства та його майбутні перспективи. 

2. Для топ-менеджерів важливі також навички гнучкості та адаптивності 

під час прийняття управлінських рішень. Особливо це стосується 

стратегічних рішень. Відкритість до змін та здатність швидко 

переорієнтувати дії підприємства дозволяють ефективно реагувати на 

виклики економічної нестабільності, зберігаючи конкурентоспроможність та 

стабільність бізнесу. Це дозволятиме швидко переглядати стратегії та 

адаптувати їх до нових обставин. 

3. Необхідною умовою є розвинення аналітичних навичок, вміння 

збирати, аналізувати та використовувати дані для прийняття обґрунтованих 

управлінських рішень. Активне використання аналітичних інструментів та 
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технологічних розробок може допомогти вирішувати завдання швидше та 

точніше. Використання великих даних, штучного інтелекту та інших 

інноваційних підходів дозволятиме підтримувати прийняття рішень на основі 

об'єктивних даних та прогнозів, що полегшить реагування на бізнес-

середовище, яке швидко змінюється. 

4. Для топ-менеджерів важливою навичкою є здатність до інновацій. 

Активний пошук нових креативних та інноваційних рішень і технологій є 

необхідною умовою для адаптації до змін у бізнес-середовищі.  

5. Наявність лідерських якостей. Топ-менеджери повинні бути 

спроможними мобілізувати та надихати команду в кризових умовах, 

налагоджувати співпрацю та вести підприємство крізь труднощі. При цьому 

важливим аспектом є також врахування етичних аспектів прийняття 

управлінських рішень та спроможність відповідати за їхні наслідки для 

громади, персоналу та інших.  

6. Навички кризового менеджменту: організація ефективного кризового 

менеджменту, розробка планів та стратегій для вирішення несподіваних 

ситуацій. 

7. Крос-культурна компетентність. Топ-менеджери повинні враховувати 

різноманітність культур, особливості регіонів України та економічні умови 

при розробці стратегій та прийнятті управлінських рішень. 

8. Комунікаційні навички. Здатність ефективно спілкуватися зі 

стейкхолдерами, пояснюючи прийняті рішення, вирішуючи конфлікти та 

утримуючи внутрішню та зовнішню довіру. 

9. Спроможність управляти ризиками в умовах війни та економічної 

нестабільності.  

Прийняття управлінських рішень в умовах економічної нестабільності та 

військового конфлікту вимагає також партнерства та розвинених мережевих 

відносин. Важливо встановлювати та утримувати партнерські відносини з 

іншими підприємствами та конкурентами. Це може включати напрямки 

тимчасового об'єднання сил для спільних проєктів, обміну досвідом та 

ресурсами. В умовах нестабільності, топ-менеджерам слід розглядати не 

лише економічний зміст управлінських рішень, але й їх вплив на сталість 

довкілля та соціальну відповідальність. Інтеграція сталих принципів з цих 

питань в управлінські рішення може стати суттєвою конкурентною 

перевагою. Не слід нехтувати корпоративною культурою, що сприятиме 

інноваціям та постійному і безперервному навчанню персоналу, це може 

значно полегшити адаптацію підприємства до змін, що відбуваються зараз. 

Топ-менеджери повинні стимулювати та підтримувати ініціативи персоналу 

щодо вдосконалення бізнес-процесів, продуктів та послуг. Конкурентною 

перевагою може стати використання цифрових платформ, що може істотно 

підвищити ефективність управлінських процесів в умовах нестабільності. 
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Може бути корисним залучати експертів та консультантів з різних галузей 

для отримання об'єктивної оцінки ситуації та розробки оптимальних 

стратегій. Важливо також мати чіткий план комунікації як внутрішньої, так і 

зовнішньої, щоб ефективно взаємодіяти з персоналом, партнерами, 

інвесторами та громадськістю під час кризи. Усі ці аспекти вимагають від 

топ-менеджерів не лише стратегічного мислення, але й глибокого розуміння 

внутрішніх та зовнішніх факторів, що впливають на діяльність підприємства. 

Оскільки умови економічної нестабільності є складними та 

непередбачуваними, топ-менеджерам слід прагнути до постійного 

вдосконалення своїх умінь та навичок, щоб ефективно керувати 

підприємством в будь-яких умовах. 

Таким чином, дослідження свідчать, що топ-менеджери незалежно від 

зовнішніх умов, часто покладаються та використовують такі аспекти, як 

досвід, інтуїція, щоб приймати стратегічні рішення. У світлі економічної 

нестабільності та військового конфлікту на території України перед топ-

менеджерам стоять виклики, що вимагають комплексного та обдуманого 

підходу до прийняття управлінських рішень. Зазначені умови вимагають від 

них не лише високої експертності у певному виді економічної діяльності, але 

й широкого спектру лідерських та стратегічних навичок. Топ-менеджерам 

варто акцентувати увагу на створенні сильних команд, які в злагодженості та 

співпраці можуть більш ефективно реагувати на виклики, що стоять перед 

українськими підприємствами. Загалом, топ-менеджерам, керуючи 

підприємствами в умовах економічної нестабільності, слід поєднувати 

стратегічну орієнтацію, гнучкість та інновації, надаючи пріоритет етиці та 

взаємодії з оточуючим середовищем. Ці якості допоможуть підтримати 

стійкість та забезпечити успішне функціонування підприємств в умовах 

невизначеності та змін. 
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